DANS UN SOUS-MARIN

Chapitre 2 - Je mentraine



Exercice 1:

Exercice 1:

Je m’entraine a:

Le document ci contre

W Mobiliser des connaissances ] Mouvement

represente un mouvement

yw< Pratiquer des langages  [J Langage scientifique (schéma)

rectiligne mais est-il 0-0-0-0-0
[J Langage scientifique (vocabulaire)

uniforme, accelere ou
; e [ Ecrire
ralenti ? Justifier.

Il est uniforme: la distance entre les images est
toujours la méme.

Le document ci contre

V4 O‘~Q\
represente un mouvement. .
Comment Le qualifier ?

Justifier.

On le qualifie de curviligne car la trajectoire est une courbe.




Exercice 2:

Je m’entraine a:

Relie le verbe indiguant le comportement

W< Mobiliser des connaissances [J Mouvement

de la vitesse avec l'adjectif caractéerisant

le mouvement associe. wPratiquer des langages O Langage scientifique

(vocabulaire)

La vitesse Le mouvement est

augmente uniforme

diminue ralenti

est constante accelere




Exercice 3:

Je m’entraine a:

W< Mobiliser des connaissances ] Mouvement

Recopie et complete chaque phrase. o
W Pratiquer des langages [J Langage scientifique

(vocabulaire)

Si la trajectoire d’'un mobile est une

droite, son mouvement est rectiligne
Lorsque la valeur de la vitesse d’un
mobile est constante, son mouvement
est ..Uniforme

Un mobile decrit un cercle, son




Exercice 4:

Je m’entraine a:

Recopie les phrases correctes et corrige v« Mobiliser des connaissances  [] Mouvement

les phrases fausses.

y¢Pratiquer des langages ] Langage scientifique
(vocabulaire)

: g : Ecrire
1. Sila vitesse varie, le mouvement est s

uniforme.

Si la vitesse varie, le mouvement est accéléré ou ralenti.
Si la trajectoire est une portion de courbe, le
mouvement est curviligne. Juste

Une voiture se deplagant sur une route de
montagne a vitesse constante a un

mouvement curviligne uniforme. Juste




Exercice 5:

Pendant le Grand Prix de F1 de Je nrentraing 3.

Monaco, un pilOte doit freiner en < Mobiliser des connaissances [J Mouvement

vue d’'un obstacle situe sur une

route droite. wlimnerdi inadees [0 Langage scientifique (graphique)
Le graphique ci-dessous represente [ Ecrire

les variations de vitesse du

vehicule en fonction du temps.




La phase 1 correspond au temps de reaction
du conducteur et la phase 2 au freinage.

1. Indigue la nature du mouvement pendant
la phase 1 et la phase 2.

Phase 1: La vitesse est constante (graphique) et la trajectoire est une droite (énoncé): le
mouvement est rectiligne uniforme.

Phase 2: La vitesse diminue (graphique) et la trajectoire est une droite
(énoncé): le mouvement est rectiligne ralenti.

A partir du moment ou le pilote commence a
freiner, au bout de combien de temps son

vehicule devient immobile.

Il freine pendant: At=6-1=5s




Exercice 6:

i Je m’entraine a:
Estelle participe au rallye Dakar en moto. Elle

roule en ligne droite dans le desert
d’Atacama au Chili.

W Mobiliser des connaissances [J Mouvement

: : ; ‘ W Pratiquer des langages
Sur le graphique ci-dessous sont representees

les variations de la vitesse de la moto au
cours du temps.

[0 Langage scientifique (graphique)

[ Ecrire

vitesse (m/s)
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Quelle est la nature du mouvement de la moto durant les trois phases ? Justifie.

Phase 1: La vitesse augmente (graphique) et la trajectoire est une droite (énoncé):
le mouvement est rectiligne accéléré.

Phase 2: La vitesse est constante (graphique) et la trajectoire est une droite
(éenoncé): le mouvement est rectiligne uniforme.

Phase 3: La vitesse diminue (graphique) et la trajectoire est une droite (énonceé): le
mouvement est rectiligne ralenti.




Exercice 7:

Je m’entraine a:

Recopie la phrase en choisissant l'une des
trois propositions soulignées W Mobiliser des connaissances [J Mouvement

« Pour decider si un personnage est y¢Pratiquer des langages [ Langage scientifique

(vocabulaire)

immobile ou en mouvement, il est necessaire
de préciser le referentiel ; s'il se deplace ; sa O

vitesse.»

Pour decider si un personnage est immobile ou en mouvement, il est necessaire de

preciser le referentiel.

Recopie la phrase correcte en choisissant L'une
des deux propositions soulignees.
« Un personnage en mouvement par rapport a

un referentiel Un personnage en mouvement par

O est en mouvement par rapport a tous les rapport a un reférentiel peut étre

autres referentiels. Immobile par rapport a un autre

O peut étre immobile par rapport a un autre referentiel.

referentiel.




Exercice 8:

Je m’entraine a:

Recopie les phrases correctes et corrige

W< Mobiliser des connaissances [J Mouvement

les phrases fausses.

y¢Pratiquer des langages ] Langage scientifique
(vocabulaire)

] Ecrire

La distance entre un objet dont on etudie le
mouvement et le referentiel choisi ne varie pas: cet
objet est forcement immobile par rapport a ce
referentiel. Faux, il peut étre en mouvement circulaire.

Un objet peut étre en mouvement par rapport a

plusieurs referentiels a la fois. Vrai

La distance entre un objet etudie et le referentiel
choisi varie: cet objet est forcement en mouvement

par rapport a ce referentiel. Vrai




Exercice 9:

Compléte l'algorithme suivant qui permet de Je m’entraine a:
savoir si un objet A est en mouvement par

W< Mobiliser des connaissances ] Mouvement

rapport a un objet B.

A en mouvement 4 A décrit un cercle
par rapporta B 7 autour de B ?




Exercice 10:

Pauline et Kumiko observent une personne dgee assise sur un
banc. Pauline dit a Kumiko:

« Cette personne est immobile depuis une heure : .
Je m entraine a:

deja. »
w<Mobiliser des connaissances ] Mouvement

Kumiko lui repond:

« Cela depend du point de vue: on peut Y Pratiquer des langages [] Ecrire

aussi la considerer en mouvement. »

W Pratiquer des démarches

e Interpréter
scientifiques s P

Quels arguments peuvent justifier les affirmations des deux amies ?




La personne sur le banc est immobile par rapport au banc ou par rapport au sol
mais elle est en mouvement par rapport au Soleil ou par rapport aux voitures et
aux passants circulant dans la rue.

Selon le référentiel choisi, la personne peut étre considérée comme immobile ou
en mouvement.

Les deux amies ont raison mais elles ont oublié de préciser un référentiel.




Exercice 11:

Recopie la phrase en choisissant L'une des trois
propositions soulignees.

« L'unite legale de la vitesse est le m/s ; le

km/h ; la s.»

L'unite legale de la vitesse est le m/s.

« A vitesse constante, la distance parcourue
par une voiture est proportionnelle a la

puissance du moteur : a l'usure des pneus : a la

duree du parcours At.»

« Pour caracteriser complétement la vitesse

d’un objet mobile, il faut preciser la valeur de

la vitesse : la direction de la vitesse : le sens

de la vitesse. »

Je m’entraine a:

W Mobiliser des connaissances [J Mouvement

yv¢Pratiquer des langages [ Langage scientifique
(vocabulaire)

] Ecrire

A vitesse constante, la distance parcour
par une voiture est proportionnelle 8l

durée du parcours At.

Pour caractériser complétement la
vitesse d’'un objet mobile, il faut

preciser la valeur de la vitesse ; la

direction de la vitesse : le sens de la

vitesse.




EXGI'Cice 12 Je m’entraine a:

w<Mobiliser des connaissances ] Mouvement

W Pratiquer des langages [J Langage scientifique

(calculs)

[ Langage mathématiques
(formule)

Un enfant court a vitesse constante. Quelle est la

valeur de sa vitesse ? e




L es données: d=100 m
At=200 00 =2005s

d

| a relation:

| e calcul:

L’enfant se deplace a 5,00 m/s.




ExerCice 13: Je m’entraine a:

w<Mobiliser des connaissances ] Mouvement

Un TGV (train a grande vitesse) roule a sa .
W Pratiquer des langages
vitesse maximale d’exploitation: v=300 km/ (calculs)

h pen dant 1h30min [J Langage mathématiques

(formule)

[ Langage scientifique

] Ecrire
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1. Calcule la distance parcourue par le
train pendant la duree indiquee.




Les données: v=300 km/h
Al=1h30min = 1 5 h

|_a relation: td=v Al

e calcul: d=o00 5 — 450 Kk

Le train a parcouru 450 km.




2. Convertis la vitesse du TGV en m/s.

2. Convertion de 300 km/h en m/s

Distance Durée 300 000 x T 300 000
300 km 1h = 3600 3600
300 000 m 3600 s 300
v? a( 1s 3,6

63,3 /s

On peut retenir qu’il suffit de diviser
[ﬁ une vitesse en km/h par 3,6 pour la
convertir en m/s




3. Le conducteur quitte la voie des yeux pendant
1,7 s pour regarder ses compteurs. Quelle
distance parcourt le TGV pendant cette duree ?

Les données: v=83,3 m/s
A—1| /S

L a relation: tl=v At

e calcul: d- 835 1 = 14 6In

Le train a parcouru 141,6 m pendant que le conducteur
quitte la voie des yeux.




EXerCice 14: Je m’entraine a:

w<Mobiliser des connaissances ] Mouvement

W Pratiquer des langages [ Langage scientifique

(calculs)

Afin de verifier I’exactitude de son compteur

de vitesse, Marc a releveé au chronometre les e
[J Langage scientifique

temps de passage de sa voiture roulant a (tableau)

vitesse constante devant des bornes (] Langage mathématiques

(formule)

autoroutieres equidistantes de 500m.

W Pratiquer des démarches

St Interpréter
scientifiques s -

1000 | 1500
35,96 | 54,12
27,81 | 27,72




A l'aide d’un tableur, modelise la courbe
representant la distance parcourue en
fonction du temps. Reproduis Le graphique
obtenu.

Recopie et complete la derniere ligne du
tableau et calcule la valeur moyenne de la
vitesse de la voiture.

Marc etait-il en exces de vitesse ?

27,81 + 27,72 + 27,82
2. Vmoy

3
Vmoy 27,78 m/s

3. Vmoy= 27,78 x 3,6 = 100,0 km/h

La vitesse étant limitée a 130 km/h sur

autoroute (110 km/h par temps de pluie
ou pour un conducteur apprenti), Marc
n’était pas en exces de vitesse.




Exercice 15:

The knowledge of wind cl =

for water sports and ae

Je m’entraine a:

W Mobiliser des connaissances [J Mouvement

W Pratiquer des langages [ Langage scientifique

(schéma)

[J Langue étrangere

wPratiquer des démarches

SO Interpréter
scientifiques s P




Pour préparer un trajet en voilier, la

seule connaissance de la valeur de
la vitesse du vent est-elle
suffisante ? Justifie.

Compare les valeurs des vitesses
des vents correspondant aux deux
fleches entourees en jaune et

violet.

1. La direction et le sens du vent sont
des données essentielles pour un
trajet en voilier.

2. La vitesse du vent correspondant a la
fleche entourée en jaune est plus grande
que l'autre car la fleche est plus longue
que l'autre.




